

学科交叉背景下医学高校实验室安全教育课程体系建设研究

何明珠 赵磊 贺亚玲 妥静 常越辰

石河子大学医学院，新疆石河子市，832000；

摘要：学科交叉背景下，医学实验室安全教育面临风险复杂化、能力需求复合化、责任主体多元化及安全标准缺失等挑战，传统课程体系存在内容与跨学科需求不适应、教学模式单一、师资知识结构局限、评价缺乏交叉应用考核、无跨系协同机制等问题。为此，需构建“基础+专业+交叉”立体能力模型，重构模块化教学内容，创新教学方法，建设跨学科师资队伍，加强跨领域协作，整合教学资源，实现课程体系系统性优化，保障复合型医学人才培养质量。

关键词：学科交叉；医学高校；实验室安全；课程体系；教育改革

DOI：10.64216/3080-1494.25.12.071

前言

学科交叉融合使医学实验室成为跨学科创新载体，但也对安全工作提出更高要求，导致基于单一学科的实验室安全教学呈现内容滞后、模式固化、协同不足等问题^[1]。构建适应学科交叉需求的实验室安全教育课程体系，是保障实验安全开展和培养复合型安全素养医学人才的关键^[2]。对此，需以学科交叉新需求为出发点，分析课程体系现状，提出系统性建设策略，为医学高校实验室安全教育改革提供借鉴。

1 学科交叉对医学实验室安全教育的需求

1.1 多学科融合带来的实验室风险类型复杂化

由于学科的交叉和融合，使得医学实验室的风险由传统的生物安全、化学安全扩展到生物、化学、物理、数据等多个层面，并呈现出复合、叠加的特点。不同研究领域在实验对象、操作流程、技术手段等方面存在着显著的差异，这就造成了新型风险因子的产生，生物样本、工程材料的联用而引发的复合污染问题，以及基因编辑和信息技术交叉衍生而引起的数据安全隐患等^[3]。多学科设备共用的出现，进一步加大了风险交叉感染的可能性，使得传统单一风险评估框架已不能满足复杂场景的需要，需建立多维度、动态的风险识别与预警体系。

1.2 跨学科实验操作对复合型安全能力的要求

跨学科实验打破了传统的技能边界，要求操作人员具备生物防护、化学试剂管理、辐射防护及数据安全规范等多学科安全知识的整合能力。同时，新兴仪器设备与技术方法的应用，要求操作人员能够快速识别风险和掌握针对性防护技能，并且能够在应对突发事件时综合运用多学科知识^[4]。传统单一学科导向的安全能力

培养模式已经不再适应需求，需要构建多维度、整合化的能力培养体系。

2 医学高校实验室安全教育课程体系的现状分析

2.1 现有课程内容与学科交叉需求的匹配度不足

目前，医学高校的实验室安全教育课程还停留在传统的学科导向模式上，不能满足多学科交叉的需要。当前，课程教学多聚焦单一学科基础安全知识的传授，对新兴交叉领域安全内容覆盖不足，出现了安全教育的“碎片化”现象：基础安全知识有重复讲授之处，但缺少生物信息数据安全、医工结合设备操作安全等跨学科的知识点；课程建设滞后，缺乏对基因编辑、类器官培养等前沿技术的安全规范的要求；不同学科的安全内容缺少系统性的整合，很难建立起覆盖多学科风险的知识体系。这就造成了学生在进行跨学科实验时，不能对复合型风险进行有效的识别，其安全防护能力与实践需求之间的差距显著^[5]。

2.2 教学模式单一化

目前医学高校的实验室安全教育还停留在传统的理论讲授阶段，缺乏适应学科交叉需求的创新性教学方法，学生参与度和教学效果均有待提高。其具体表现为：以课堂讲授、PPT演示为主的教学形式固化，缺少交互性和实用性，难以激发学生主动学习意识；教学场景与真实实验环境相分离，使理论知识与跨学科操作需求不相融合，导致学生很难将抽象概念转化为具体防护能力；现代化教学技术应用不够，虚拟仿真、情景模拟等手段还没有得到广泛运用，无法模拟复杂的、跨专业的、风险性较大的教学场景，学生应对突发安全事件的实战能

力薄弱。另外，教学忽视了学生的个性化需求，没有针对不同学科背景学生的知识结构差异进行因材施教，使得教学的针对性和有效性更弱^[6]。

2.3 师资队伍知识结构难以覆盖多学科安全领域

师资队伍的单一知识结构，很难适应安全教育的多学科需求，是影响安全教育质量的主要原因。目前，医学高校实验室安全教育师资多为医学类实验室管理人员或专业课教师，其知识背景仅限于某一特定的学科领域，对于跨学科的安全知识掌握不足：首先，他们缺少系统的跨学科安全培训，对新兴交叉领域的安全规范与风险特征认知不够；其次教学团队学科构成单一，缺少医学、工学、理学等多学科背景师资的协同配合，很难进行跨学科的联合教学活动；再者师资实践能力较差，大部分教师缺乏处理复合型安全事件的实战经历，这就造成了教学内容与实际需求之间的差距。这一知识结构的局限性，直接制约了该课程内容的深度与广度，使其无法为学生进行全面的多学科的安全指导。

2.4 课程评价体系缺乏对交叉应用能力的考核

现有的课程评价主要是对学生的理论知识进行考核，缺少对学生在跨学科安全应用能力进行系统的评价，不能真实反映学生实际的安全防护水平。当前医学高校实验室安全教育评价体系存在以下局限：一是考核内容侧重知识点记忆，以选择题、判断题等客观题型为主，忽略了对风险识别、应急处置等实践能力的测评；二是评价方式比较单一，多采用期末笔试的方法，缺少对学生的过程性评价和动态化评估，不能全面反映学生在跨学科实验中的安全表现；三是在评估标准中缺乏对交叉应用能力的明确定义，未能针对多学科风险场景设置综合性的考核指标体系，使得学生没有足够重视交叉领域安全问题。这种评价使得学生把安全课程作为“应试科目”来看待，不利于培养学生主动的安全防护意识与综合应用能力。

3 学科交叉背景下医学高校实验室安全教育课程体系的建设分析

3.1 构建“基础+专业+交叉”的三维能力模型

医学院校实验室安全教育应在学科交叉的大环境下，打破传统的单一的人才培养模式，构建“基础+专业+交叉”的立体安全能力模型。基础层侧重于安全素养教育，包括实验室法律法规、风险识别、个人防护、应急处置等普适性安全知识教育，以培养学生对安全问题的基础认知与规范意识，为跨学科实践奠定共同能力

基座。专业层重点培养具有学科特色的安全能力，依据医学各分支学科的实验特点，针对性强化生物安全、化学安全、辐射安全等领域的专业技能，以保证学生掌握本学科核心安全规范。交叉层以复合型安全能力为核心，重点培养学生在多学科融合场景下的风险研判、知识迁移与协同处置能力。

三维模型的构建应该遵循“递进式”的人才培养逻辑，即基础层作为必修内容面向全体学生，专业层按学科方向分模块教学，交叉层通过跨学科项目实践深化应用。同时，要建立能力矩阵评估体系，明确各层级的核心能力指标，以保证能力培养与学科交叉需求的精准对应。该模型不仅强化了安全能力的系统性与层次感，而且为具备不同学科背景的学生提供了个性化的能力发展路径，有效弥合了传统的单一学科培养与综合素质教育之间的差距。

3.2 模块化设计与跨学科知识点融合

新的课程设计理念以“模块化设计+跨学科知识点融合”为核心，构建三维能力模型。模块化设计突破传统学科界限，重构为“基础+专业+交叉”体系：基础模块涵盖实验室通用安全知识、法律法规与伦理规范；专业模块按学科方向划分；交叉模块聚焦“生物信息学数据安全”“医工结合设备操作安全”“纳米生物材料风险防控”等新兴融合领域。各模块采用“知识点—技能点—应用场景”三层架构，确保内容系统可操作。而跨学科融合通过“知识图谱关联机制”实现模块间知识衔接，例如生物安全“样本污染防控”关联化学安全“试剂泄漏处置”，辐射安全“剂量监测”关联医学影像“设备操作规范”；同时补充合成生物学“基因编辑工具安全管理”、AI 辅助诊断“医疗数据隐私保护”等交叉领域内容。因此，为保持课程前沿性，建立动态更新机制，定期跟踪学科交叉发展动向，及时纳入最新安全规范与技术标准，最终形成各学科特色鲜明、交叉融合紧密的安全知识网络。

3.3 案例教学、虚拟仿真与跨学科联合实训结合

教学方法的创新，需要推进“案例教学—虚拟仿真—联合实训”的“三位一体”教学模式改革。案例教学以真实的跨学科安全事件为主线，以“事件还原—风险分析—处置反思”为逻辑链，培养学生复合型风险识别与应对能力，所选取的案例涵盖生物与化学交叉污染、医工结合设备事故等多学科场景，构建了案例库并建立动态更新机制。虚拟仿真技术可以打破时间和空间的局限，通过搭建“生物病毒泄漏与化学爆炸耦合”“放射

性物质丢失搜寻”等高风险的场景，利用三维仿真和VR/AR技术，进行沉浸式的应急处置训练，提高学生实战能力。跨学科联合实训是以校级公共平台为依托，设置“多学科安全观察员”角色，通过跨领域教师的协同和指导，以强化学生协作意识、责任意识为目的，组织多学科学生团队开展模拟交叉实验。三者紧密结合，形成“理论—模拟—实战”的闭环，实现由知识到能力的转化。

3.4 跨学科导师团队组建与安全培训机制完善

我们提出了“团队组建”+“培训机制”协同发力的跨学科化与专业化师资队伍建设方案。师资队伍的跨学科化建设要打破院系的藩篱，建立“核心团队+柔性团队”的师资队伍建设模型：核心团队包括实验室管理专家、医学安全领域教师、工科技术人员及伦理学专家，主要承担课程体系设计和核心教学工作；柔性团队可以吸纳临床医院、科研院所的一线安全管理人员以讲座、工作坊等形式参与教学。同时，还需要制定“跨学科导师资格认证制度”，对跨学科导师的知识结构和教学能力标准进行界定。

完善的安全培训机制应构建“常态化+专题化”的培训体系：常态化培训侧重于基础知识的更新，组织导师定期学习《实验室生物安全通用要求》GB19489等国内外最新的安全法规和交叉学科前沿技术的安全风险；专题化培训针对特定领域深入研究，可联合行业机构开展实操培训。另外，还应建立“导师实践考核制度”，对导师的教学能力进行动态监控，包括对学生实训指导情况的评估和模拟跨学科安全事件处置的考核。通过对团队组建与培训机制两个方面进行优化，使师资队伍由原来的“单一学科专家”转变为“跨学科安全导师”，从而为课程体系的顺利实施提供源源不断的智力支持。

3.5 建立多部门协同管理平台与动态更新机制

课程体系长效运行需构建多部门协同管理平台与动态更新机制。协同平台以学校实验室管理处为核心，联合教务处、科研处、院系及附属医院，建立“决策—执行—监督”三级体系：决策层负责总体规划与政策支持，执行层承担课程实施与资源调配，监督层保障教学质量。平台实行“定期联席会议制度”，每月召开跨部门协调会解决课程开设、师资调配及实训资源共享等问题，并依托信息化系统实现教学资源统一管理与开放共享。动态更新机制覆盖内容更新、方法优化与评价迭代：内容上，构建“学科交叉需求调研机制”，每年通过师

生及科研团队问卷调研安全需求，结合国内外标准修订调整课程模块；方法上，紧跟教育技术发展，适时引入虚拟仿真、AI辅助教学等新技术；评价上，依据学生安全能力评估结果，动态调整教学目标与考核指标。通过上述机制，课程体系可实现从“静态固化”到“动态适配”的转变，持续响应学科交叉背景下的安全教育需求。

4 总结

总而言之，学科交叉背景下，医学高校实验室安全教育需打破传统框架，推进问题导向的课程改革。当前存在课程内容与交叉需求匹配不足、教学模式单一、师资知识结构局限、评价缺乏交叉考核、跨院系协同机制不健全等问题。对策包括构建“基础+专业+交叉”三维能力模型、重构模块化教学内容、创新教学方法、建设跨学科师资队伍、加强多部门协同管理。通过系统优化，实现从“单一学科覆盖”到“多学科融合”、“理论灌输”到“实践赋能”的转变，为医学交叉创新研究奠定基础，提升复合型医学人才培养质量。

参考文献

- [1] 刘佳霖. 高校交叉学科实验室信息化管理现状调查及对策[J]. 实验室研究与探索, 2022, 41(11): 292-297.
- [2] 陈永井, 金雪明. 新医科背景下高校科研机构实验室安全管理路径探究[J]. 科教导刊, 2025(4): 110-113.
- [3] 徐伟, 蒋芸. 高校实验室危险废弃物安全管理的研究[J]. 实验室科学, 2023, 26(5): 191-193.
- [4] 霍莹, 袁园, 王莹. 跨学科合作视角下高校医学科研创新与发展的探讨[J]. 中国高校科技, 2020(6): 8-11.
- [5] 罗砚浓, 葛仁友, 吴美燕. 医药类本科高校生物医学工程专业的学科建设及人才培养探析[J]. 科教导刊(电子版), 2023(12): 37-39.
- [6] 何明珠, 赵磊, 贺亚玲, 妥静. 交叉学科背景下高校医学类实验室安全课程体系建设探索与实践[J]. 教育教学研究 2025, 7(6): 166-167.

作者简介：何明珠，出生年月：1989年12月，性别：女，民族：汉族，籍贯到省市：山东省日照市，职称：高级实验师，学历：博士，研究方向：实验室安全。
项目：2024年石河子大学医学院本科教育教学改革研究项目（YXYJG2024008）